

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年9月

5

星期五

乙巳年七月十四

国内统一连续出版物号

CN54—0002

第24083期(代号 67—1)

今日八版

习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈



新华社北京9月4日电(记者 杨依军 邵艺博)9月4日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出,中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友谊源远流长,两国都是共产党领导的社会主义国家,有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西

斯战争胜利80周年活动,体现了朝方维护二战胜利成果的坚定意志,也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周年,强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝传统友好,愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。无论国际形势如何变化,这一立场都不会改变。中方将一如既往支持朝鲜走符合本国国情的发展道路,不断开创朝鲜社

会主义事业新局面。愿同朝方加强高层交往和战略沟通,深化治党治国经验交流,加深相互了解和友谊。密切各层级互动,开展各领域务实合作。

习近平强调,面对前所未有的全球性挑战,我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略协作,维护共同利益。在朝鲜半岛问题上,中方始终秉持客观公正立场,愿继续同朝方加强协调,尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

(下转第二版)

西藏自治区法学会第四次会员代表大会在拉萨召开

王君正作批示 刘江当选自治区法学会会长

本报拉萨9月4日讯(记者 王雅慧)在自治区法学会第四次会员代表大会召开之际,自治区党委书记王君正作出批示,代表自治区党委向大会的召开表示热烈祝贺,向全区广大法学法律工作者致以诚挚问候。

王君正指出,近年来,在自治区党委的坚强领导和中国法学会的有力指导下,全区各级法学会和广大法学法律工作者紧紧围绕中心、服务大局,积极投身法学研究和法治实践,为推进西藏长治久安和高质量发展提供了法治保障、贡献了法治力量。

王君正强调,法治是中国式现代化的重要保障。希望自治区法学会第四届理事会和全区各级法学会、广大法学

法律工作者以换届为契机,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”,坚持依法治藏,高水平开展法学研究、法治宣传、法治服务,在全社会积极营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境,更好满足人民群众的法律服务需求,不断加强法学会自身建设,助力建设更高水平的平安西藏、法治西藏。

王君正要求,全区各级党委要加强法学会的领导,为法学会依法依章程开展工作提供有力支持。

自治区法学会第四次会员代表大会4日上午在拉萨召开,会议认真学习贯彻习近平总书记向中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信和在西藏视察时的重要讲话精神,传达学习了王君正批示。中国法学会向大会召开表示热烈祝贺,对自治区法学会工作给予充分肯定,并对做好新征程法学会工作提出希望和要求。自治区党委常务副书记、政法委书记刘江出席会议并讲话。

会议强调,全区各级法学会要坚持党的全面领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,把牢正确政治方向,守好意识形态阵地,争做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

(下转第四版)

从“雪域换新颜”看发展方法论

编者按:
近日,人民日报评论员与本报评论员连线,共话西藏自治区成立60年来的翻天巨变、人间奇迹,探讨长治久安和高质量发展的“西藏密码”。本报今日与人民日报同步推出《从“雪域换新颜”看发展方法论》。

对话人:
李拯 人民日报评论员
巴典曲查 本报评论员

李拯:“我个人命运的改变,是整个西藏重生的缩影。”在西藏自治区成立60周年庆祝大会上,藏族群众代表卓玛仁增作了情真意切的发言。“短短几十年,跨越上千年”,西藏的发展奇迹彰显

了人民至上的价值底色。

巴典曲查:西藏的发展,始终与人民命运同频共振。从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度的转变,为各族群众改变命运奠定了制度基础。2024年,西藏地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。在西藏的跨越式发展里,人民是主角也是最大的受益者。

李拯:这体现着发展与民生的关系。发展惠及民生,彰显正确的价值导向;民生改善则人心凝聚,又能为发展注入不竭动力。

巴典曲查:党的十八大以来,西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠

最多的历史时期,近年来,自治区每年将80%以上的财力投入民生领域。从改善农牧民群众住房质量,到解决边境偏远区域的供电困难,从实现高海拔地区集中供暖供氧,到推动光纤宽带和4G网络全覆盖,西藏各族群众告别了“饮水难、用电难、行路难、通信难”的过去,人民至上的理念刻印在高原每一寸土地上。

李拯:民生改善为民族团结奠定基础。维护祖国统一、加强民族团结,是新时代党的治藏方略的重要内容。习近平总书记的题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”引发广泛共鸣。如何在发展中铸牢中华民族共同体意识?

(下转第二版)

习近平分别会见多国领导人

新华社北京9月4日电(记者 曹嘉琪 黄扬)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并进行工作访问的老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出,2023年10月我同总书记一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来,双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进,中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署,重大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效,彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

习近平强调,当前国际和地区形势发生复杂深刻变化,双方要以长远眼光和战略思维看待和把握中老关系,在涉及彼此核心利益和重大关切

问题上坚定相互支持。要以明年两国建交65周年为契机,谋划开展好各领域交往。中方愿同老方深化治党治国经验交流,支持老挝人民革命党筹备和开好十二大。要以中老铁路运营和沿线开发为抓手,持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应,推动重点项目提质升级。要深化防务、执法安全等合作,对跨境赌博、电信网络诈骗犯罪等持续高压严打。中方祝愿老挝成为上海合作组织对话伙伴,愿同老方在中国东盟合作、澜湄合作、东亚峰会等地区机制下深化协调和配合,促进地区和平与发展。

通伦热烈祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,感谢中方长期以来对老方提供的宝贵支持和帮助,表示当前老中关系处于历史最好时期,老中命运共同体建设不断取得丰硕成果。

蔡奇、王毅参加会见。
新华社北京9月4日电(记者 温馨 曹嘉琪)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

(下转第三版)

向着新的伟大胜利,前进! ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会侧记

新华社记者

2025年9月3日,时间的指针标注新的历史刻度——

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动隆重举行。这是全世界一切爱好和平的国家和人民的庄重典礼。

各界代表和群众汇聚北京天安门广场隆重集会,党和国家举行盛大阅兵仪式,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

1931—1945,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

1945—2025,伟大抗战精神激励中国人民克服一切艰难险阻,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国式现代化呈现出无比光明灿烂的前景。

历史记忆永不褪色,时代潮流浩荡向前。

习近平总书记庄严宣示:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

(一)

初秋的北京,天高地阔。

修葺一新的天安门城楼大殿内,悬挂着一幅题为《众志成城》的巨幅画作:层林尽染、万山红遍间,长城如一条巨龙蜿蜒盘旋。

大殿外,天安门广场两侧80面红旗迎风招展,巍峨矗立的人民英雄纪念碑前,14座烽燧托举起“1945”“2025”年号。广场观礼台以城墙红、橄榄绿、丰饶金为三主色,形似三个巨大“人”字,组成“众”字造型。

8时35分,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平登上天安门城楼,同抗战老战士申秉宸、张坪、刘世钺、傅英、罗竞辉、宋其祥一一握手。

(下转第四版)

王君正在自治区产业发展领导小组会议上强调 认真学习贯彻习近平经济思想 高度重视产业 培育发展工作 确保经济发展当前有活力未来有潜力

本报拉萨9月4日讯(记者 张尚华 张黎黎)近日,自治区党委书记王君正主持召开自治区产业发展领导小组会议,听取“九大产业”进展情况汇报,研究部署下一步工作。他强调,要认真学习贯彻习近平经济思想,高度重视产业培育发展工作,确保经济发展当前有活力、未来有潜力。

王君正指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,在西藏自治区成立60周年之际,习近平总书记率中央代表团出席庆祝活动,听取自治区党委和政府工作汇报并发表重要讲话,肯定了60年来西藏发生翻天覆地变化,对做好下一步工作提

出了明确要求,强调西藏发展有自身特点,要从实际出发推动高质量发展,为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。自治区第十次党代会以来,自治区党委坚定不移贯彻落实习近平总书记为西藏明确的稳定、发展、生态、强边四件大事,提出了“四个创建”的奋斗目标,进一步统一广大干部群众思想行动。自治区党委聚焦高原经济高质量发展,立足资源禀赋、区位优势和产业基础,作出发展“九大产业”的部署,以此推动经济高质量发展取得积极成效,产业规模不断扩大、结构持续优化、效益稳步提升,保持良好发展势头。今年以来,我区“九大产

业”协同发力,发展动能不断集聚,高原特色农牧业提质增效,清洁能源、绿色工业等产业加速布局,高薪数字、通用航空产业稳步推进,文化旅游、边贸物流产业加快发展,藏医药产业潜力凸显,现代服务业提档升级,为经济高质量发展作出了积极贡献。上半年第一产业增加值同比增长12.5%,1—7月,全区规上工业增加值同比增长14.7%,已建在建电力装机突破3200万千瓦,接待国内外游客人次、实现旅游总收入同比增长10.06%、8.67%,通用航空累计飞行架次同比增长69.8%,货物进出口总额同比增长12.6%。

(下转第四版)

嘎玛泽登在调研全区文旅工作时强调 促进文旅产业深度融合 不断塑造 高原经济高质量发展新动能新优势

本报拉萨9月4日讯(记者 唐启胜 史金茹)2日,区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登调研全区文旅工作。他强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,立足资源禀赋和特色优势,着力以文塑旅、以旅彰文,促进文旅产业深度融合,不断塑造高原经济高质量发

展新动能新优势,奋力谱写中国式现代化西藏篇章。

在西藏非遗博物馆,嘎玛泽登详细了解非遗传承保护等工作。他指出,要正确处理好保护和利用的关系,坚持在保护中发展、在发展中保护,既始终把保护放在第一位,加强整体性、

系统性保护,赓续历史文脉、传承文化基因、坚定文化自信;又全面提升文化活化利用效能,通过丰富展陈形式、打造文旅消费新场景,让文化遗产在新时代焕发新活力。

自治区文物局,嘎玛泽登听取全区文物安全工作、自治区第四次全国文物普查等情况介绍。他强调,文物和文化遗产是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。要在守牢文物安全底线的基础上,进一步加强研究,结合考古发现,厘清历史脉络和文明演进历程,深入挖掘、整理、宣传西藏自古以来就是伟大祖国不可分割的一部分的历史事实,为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贡献力量。

(下转第五版)

石榴花开映雪域 同心共筑团结梦 ——我区推进民族团结进步工作综述

今日导读

第五版